

# 在京外国人小区内可办居住证

## 驻区涉外警务室将全市推广,年底预计建设200个标准化涉外警务室

新京报讯 (记者郭超) 在京外国人居住较集中的社区将推行外国人就近办理居住证。昨天,北京警方表示,近年来,来京境外人员已成为北京人口的重要组成部分,警方将在有条件的社区进驻涉外警务室。

### 涉外警务室进驻社区

昨天下午,海淀区华清园小区的社区警务站外,来自巴勒斯坦的哈勒顿正和驻区民警聊天,民警陈超给他递上一本外国人在中国服务

手册,还有几张有汉英双语的报名求助服务卡。陈超告诉他,如果有事,可以直接到社区警务室来解决,语言不通不是问题。

记者看到,华清园的涉外警务室依托社区警务室建立。警务室外挂两块牌子,其中一块就是“社区涉外警务室”。在警务室里,有专门的办证窗口和工作人员,接受外籍人士办证事务。

### 流程变快就像住酒店

目前,每日在京实有境

外人员达20万人,居住地遍布全市各个区县。出入境管理总队民警介绍,华清园社区居民大概有一半是外籍人士。今年5月份,公安局推行驻区制涉外警务工作,受到在京境外人员的欢迎。

来自约旦的阿里在京三年,也住在华清园小区,他说以前办理居住证或者签证延期手续,需要到派出所,对于不熟悉北京的外国人,找派出所办证很头疼。自从社区有了警务站,他只要下楼走几步就能办理这些手续,而且不用排队,“很短时间,

大概就像酒店。”他用还不太熟悉的汉语表示,在社区办居住证像在酒店登记入住一样简单,拿着有效证件,只需要填写简单信息就完成了。

### 推行短信便民7项措施

依照中国法律规定,在城区居住的境外人员须于住宿24小时内,向当地派出所申报住宿登记。以往由于住地分散、交通、时间、健康等多种原因,使一些境外人员在办理登记时遇到困难或不便。也有些境外人员由于疏

忽大意、工作繁忙或不熟悉相关法律规定,未及时办理住宿登记,甚至是非法居留。出入境管理总队的相关负责人介绍,驻社区的涉外警务室,将使来京外籍人士,更加便捷地获得办证等服务。

据介绍,北京警方5月份开始,还推行了短信提醒签证到期;短信预约办证等7项便民措施。驻区涉外警务室将向全市推广,目前已要求有条件的驻区警务室开展这项工作。预计年底,将在全市搭建标准化的涉外警务室200处。

### ■ 数说

出入境管理总队透露,便民服务实行以来,公安机关在社区警务室为3.8万人次境外人员办理了住宿登记,约占全市散居境外人员登记总量的12%;向5812名境外人员发送了短信提醒,提供上门提示、送证服务8000余人次。

# 杜少中出书 收录PM2.5争议

## 市环保局原副局长出书,被誉为新闻发言人教材

新京报讯 (记者金煜) 前日,北京市环保局原副局长、新闻发言人杜少中,发布首著《微薄之力在微博》,书中收录了去年PM2.5争议等环保问题的诸多政务信息。

### 书中收录与潘石屹辩PM2.5

《微薄之力在微博》主要是对杜少中微博帖及各方微博评论的集合,还有诸多媒体报道、专栏文章以及杜少中对各个阶段环保问题及争议的心得。

去年,杜少中的微博“巴松狼王”成为PM2.5争议的前线,他和潘石屹的对峙成为焦点,书中也专门列出一章谈“空气质量的‘唇枪舌剑’”。前日,潘石屹发微博说,“他新书发布会邀请我参加。我说,不行,我在治理PM2.5,忙啊。”并说自己已经和杜少中成为了好朋友,“在治理PM2.5的路上发来贺电”。

发布会当日,杜少中还接过了清华大学公共关系和战略传播研究所所长董关鹏

的聘书,成为了该研究所的特聘高级研究员。杜少中笑说,是董关鹏“忽悠”他出了这本书。该书在两个半月内完成,得到了众多粉丝的帮助。

### 新书被誉为新闻发言人教材

董关鹏说,其研究所在中宣部和中央外宣办建议下,准备为新闻发言人出版教材,整理经验想法,而杜少中在微博上已经有很鲜活的文字,且很有代表性,便鼓励他将微博内容变成一本“有趣而有效”的好书。

“这是一本非学院派的教材,”董关鹏说,希望传达的信息是:“政务微博要开”、“官员用微博不可怕”、“政府的信息必须发布在老百姓看得见的地方”。

董关鹏说,在国外政府公共关系是一门非常成熟的学科,但在国内还方兴未艾。政府公关的四项职能:信息传播、形象构建、危机管理、关系协调,杜少中不仅都做得很好,而且还很创新。



### 废旧报纸变身脸谱

用旧报纸折叠并上色的京剧脸谱、用废电池做成的算盘……昨日上午,京港地铁在4号线人民大学站内举行“环保在路上”公益文化宣传活动。京港地铁邀请北京服装学院的设计师们,以日常生活中常见的报纸、塑料瓶、电池等废旧物品为原料,制作成环保主题雕塑向乘客展示环保理念。京港地铁相关负责人称,废旧品均来自乘客的丢弃物及员工内部的日常搜集。其中一个季度捡到的旧报纸就有数千份。

新京报记者 薛璐 汤旻 摄影报道

## 中关村启动数字设计创业大赛,选拔和培育数字设计领域的创业项目 部分获奖者免费进中关村办公一年

新京报讯 (记者蒋彦鑫) 昨天上午,记者从中关村国际数字设计中心挂牌仪式上获悉,首届中关村数字设计创业大赛正式启动,获得金奖及部分银奖的大学生,可免费使用一年中关村国际数字设计中心五层的办公场地。

### 三年内往届毕业生可参赛

据介绍,首届中关村数字设计创业大赛由海淀区委宣传部、共青团海淀区委

共同主办,大赛面向应届毕业生和毕业三年内的往届毕业生,旨在选拔和培育数字设计领域的创业项目,帮助青年人实现创业的梦想。大赛将在7月截止,在全国范围筛选数字化应用设计、数字化媒体设计、数字化产品设计三个方向九大类的创业项目。

### 获奖作品可得创业启动金

除金奖及部分银奖创业项目的获奖大学生,可获

得免租金办公场地外,该大赛获奖项目及作品还将获得5万至8万元的创业启动金,海淀区政府还将组织创业导师和社会资本,对相关项目进行创业辅导和股权投资。同时,政府也将以自有资金和场地租金形式入股,支持项目企业成长。

另外,中关村国际数字设计中心还将为获奖作品提供银行借贷担保以及市场宣传、工商税务咨询等全方位的孵化服务。大赛详情可登录 <http://www.zhtzgl.cn/zgxcd/>。

### ■ 链接

中关村国际数字设计中心位于北京市海淀区海淀大街1号,是在原电子卖场基础上改造的新型产业创新要素聚集区。

中心占地面积1670平方米,总建筑面积近10000平方米,地上九层,地下二层,5层为集中的项目孵化区,专门为中关村数字设计创业大赛的获奖项目进行孵化培育。

“杜少中‘忽悠’我也开通了政务微博,开了之后压力很大,每个开政务微博的官员都有这种体会,但新闻发言人掌握着权威的信息,‘为什么不告诉应该告诉的人?受众在哪儿我们就在哪儿。’”

——市政府新闻办公室主任王惠

要善于从激烈的情绪中把握民意的生机与活力,政务微博应在网民的骂声中听取诤言,在咒语中体察民情,在板砖中提高公信力”。

——公安部宣传局局长、新闻发言人武和平